

# 集团企业资金集中管理优化措施分析

赵 丽

(山西兰花科技创业股份有限公司财务部)

**摘 要:**资金管理对于大型集团企业来说至关重要,有效的资金管理可以提高企业的管理水平、防范财务风险,同时也有助于资源的充分利用。本文将深入分析集团企业资金集中管理的问题,并提出一系列优化措施,以帮助集团企业更好地应对挑战,改进资金管理,降低财务风险,提高管理水平,促进集团企业在竞争激烈的市场中获得发展。

**关键词:**集团企业;资金集中管理;优化措施

资金管理一直是大型集团企业管理工作中的核心。如何在确保资源充分利用的前提下提高管理水平,一直是集团企业亟需解决的问题。资金集中管理作为一种有效的管理模式,可以帮助集团企业更好地管理分公司和子公司的资金,降低风险,提高管理效率。然而,尽管这一模式有很多优势,但在实践中,集团企业在资金集中管理方面仍然面临诸多挑战。

## 一、集团企业资金集中管理的不足

集团企业在资金集中管理领域面临着一系列复杂而紧迫的挑战。首先,资金集中管理的基础存在着明显的薄弱环节,这导致了管理标准和规程的不清晰,给管理工作带来了困惑。在许多情况下,资金集中管理缺乏规范的管理制度,缺乏明确的操作标

准,这种不确定性可能导致员工对资金集中管理的严肃性和重要性缺乏认识,从而模糊了管理的方向和效果。其次,信息系统建设方面存在风险和漏洞。信息系统在资金管理中扮演着关键的角色,然而,很多集团在信息系统建设方面存在不足。例如,网银结算系统的管理存在不完善,不同系统之间的数据接口建设滞后,未能充分利用先进的ERP系统等,以优化管理流程,这种现象不仅阻碍了资金的严密管理,也增加了风险的发生可能。第三,授权审批管理流程的不完善也是一个令人担忧的问题。授权审批管理要求集团在预算范围内进行资金审批,然而,很多集团在预算工作的规划和要求方面存在不明确的情况,可能导致超预算审批的问题频发,进一步影响了资金管理的有效性。此外,风险管理亦显

不足。尽管资金集中管理模式有助于减轻分公司和子公司的舞弊风险,但也产生了新的潜在风险点。如果集团不充分重视风险管理,那么当风险发生时可能对集团带来巨大的不利影响,这需要得到更好的关注。最后,内部监督的不足也是一个值得关注的问题。内部监督在发现潜在漏洞方面具有至关重要的作用,然而,部分集团未建立专门的监督机构,导致监督工作主要由财务部门承担,这可能会降低监督的严肃性和效果,为集团的稳健经营带来风险。这些问题集中体现了集团企业在资金集中管理方面的挑战,然而,通过采取一系列有针对性的优化措施,可以有效应对这些问题,提高资金管理的质量和效率。

## 二、集团企业资金集中管理的优化措施

鉴于集团企业资金集中管理存在的问题,为了实现更有效的资金管理、提高合规性以及降低潜在风险,需要制定了一系列可行的优化措施。

### 1. 优化基础工作

在资金集中管理中,建立坚实的基础工作至关重要,以确保整个体系的高效运作和 risk 的有效控制。首先,提出建立以收定支标准。这意味着集团的各分公司和子公司的资金应按照预算标准进行使用,不应该由集团垫资。这种标准的建立有助于确保审批之后的资金余额是按照预算规定的方式使用,从而杜绝了风险。此外,集团还需要明确资金调剂的标准,以确保资金在不同单位之间进行合理的调配。各分公司和子公司应编制每月的资金收支计划,以合理安排下一年度的资金管理工作,以保障各项支出都在预算范围内,防止资金超支的问题。其次,强调明确预算控制标准。预算应成为资金配置的主要标准,只有在预算范围内进行资金控制,才能提高整体运营效率。集团的预算管理应结合生产经营实际,对投融资和资金的日常运作进行统筹管理。通过对预算管理体系的不断优化,可以有效提

高资金的使用效率,有助于集团实现整体利润最大化的目标。预算优化各分公司和子公司的资金管理流程的关键组成部分,也是保障资金安全的基础。集团需要建立完善的预算管理组织机构,以防范预算管理风险,明确各级别人员的责任。资金管理工作涉及到集团各个领域,集团应强调资金预算在各环节管理工作中的作用,将各环节的工作有机衔接,形成完整的管理体系,并在预算管理组织机构的领导下优化预算执行环节的管理,以充分发挥计划的作用。最后,提出建立信贷机制。集团的各分公司和子公司具有不同的管理模式和生命周期,部分公司可能有闲置资金,而其他公司可能面临资金短缺。此外,不同公司所面临的投资机会也有所不同。为了更好地管理资金,集团可以在内部建立借贷机制,以统一管理各分公司和子公司的资金,实现资金的有效调剂。集团可以将资金借贷给分公司和子公司,但要求在授权范围内开展借贷,并建立有偿使用标准。分公司和子公司可以在集团的授信额度内开展贷款或票据贴现等业务,并支付利息。当集团的分公司和子公司需要资金时,可以结合各单位的授信情况,合理调配资金,以确保资金盈余的单位将资金投入资金短缺的单位,从而帮助后者抓住发展机遇。这有助于避免在集团企业内部导致资金大量闲置的问题,提高了整体管理水平。

### 2. 强化信息系统建设

资金管理的信息系统在现代企业中扮演着至关重要的角色。重视网络系统的建设是优化集团企业的资金集中管理的关键一步。首先,集团应建立完善的网银结算系统。这个系统对及时拨付资金至关重要,它可以通过网络系统实时监控各分公司和子公司的资金使用情况,并为资金使用提供建议。同时,各分公司和子公司也可以使用网银结算系统来进行资金拨付,实现更高效的资金管理。这将提高整个资金管理过程的透明度和效率。其次,实现会

计处理和业务处理的集成化对于集团企业的资金管理至关重要。为了保证财务和业务的协同工作,集团需要建立一个ERP系统,用于改进工作流程。这种系统可以帮助集团降低成本,提高效率,确保资金的支出符合预算,同时,当预算中出现差异时,它能够发出警报。通过这种方式,集团可以更好地掌握资金的使用情况,确保符合预算要求。此外,提出建立资金共享服务机制,通过信息共享功能实现各分公司和子公司财务状况的实时共享。这将使集团能够更好地了解各单位的财务状况,依据各单位的财务状况判断是否需要进行融资。当集团资金充裕时,可以适当进行投资。此外,建立统一的核算平台将有助于集中核算各分公司和子公司的业务,分析是否存在问题,并形成对各单位业务的监控,为资金集中管理提供有力支持。

### 3. 完善授权审批管理

在资金集中管理中,完善的授权审批管理流程至关重要,它有助于确保集团企业的资金管理合规性和严密性。首先,集团应严格批复资金的预算,以确保资金按照预算要求使用。年度预算编制、半年度预算调整和月度平衡是关键的审批环节。年度预算的编制应采用上下结合的方式,让各分公司和子公司充分参与,确保预算编制过程的透明性和合理性。各公司内部预算完成后,需由各公司负责人审核,然后提交总部进行进一步审批和汇总。这一过程有助于集团全面了解各单位的财务状况,及时发现和纠正潜在问题,以保证预算的执行。半年度预算调整则是集团对前两季度预算执行情况进行分析和调整的机会,以适应外部环境的变化。月度平衡则是资金使用情况的跟踪和核对,以确保资金按照计划合理支出。其次,明确各层级人员的审批权限至关重要。为了保证资金管理流程的有序进行,集团可以设立资金计划组和资金结算组,各自负责不同方面的资金管理任务。资金计划组负责投融资决

策、信贷品种选择和还款时间安排等任务,而资金结算组则负责日常资金结算管理和处理各类收支业务。各分公司和子公司需要在预算范围内自主决策日常费用报销、应收应付管理等工作,但这些决策需要在预算控制范围内进行审批。审批程序从各公司内部开始,经过逐级审批,最终提交总部审批。这一有序的审批流程有助于保障各类资金支出符合要求,避免超预算审批的问题。最后,集团需要合理把控集权与分权之间的关系。在重大事项上,集团应保留直接决策权,如对研发、重大固定资产采购等方面的事务。这样的权力集中有助于确保集团的决策对于资金管理是明确和合规的。然而,对于日常工作,分公司和子公司应该被赋予一定的自主权,以提高工作效率和积极性。这种权责分离的管理模式可以帮助集团更好地平衡集权和分权,以适应不同的管理需求,从而更好地推进资金管理工作。通过这些授权审批管理的措施,集团能够实现对资金管理工作的更好监督和管理,确保合规性和透明性,同时提高了工作效率和灵活性。这将有助于集团更好地实施资金集中管理,降低风险,提高管理水平。

### 4. 优化风险管理

在资金集中管理中,风险管理是至关重要的一环。为了降低潜在的风险,集团可以采取一系列措施来优化风险管理。首先,集团应该健全风险管理机制。这包括建立风险预警机制,旨在对资金相关事项进行风险分析和预警。通过使用数据分析工具和指标监控,集团可以更好地识别可能存在的风险,如流动性风险、市场风险、信用风险等。一旦风险被识别,应建立应对措施,确保风险的及时应对。这种机制的建立可以帮助集团更加敏锐地感知风险,提前做好应对准备。其次,提高财务人员的风险防范意识是非常重要的。通过定期培训和教育,财务人员能够更好地了解潜在的风险和如何应对。他们应该清楚了解集团的风险政策和流程,以确保在资金

集中管理中的工作过程中遵守规定和指南。这将有助于提高财务人员对风险的敏感性,降低疏忽和错误的概率,确保资金管理的合规性和风险防范。通过上述风险管理措施的实施,集团将能够更好地保护自身免受潜在的风险威胁,保持资金集中管理的稳定性和安全性。这不仅有助于降低损失风险,还提高了集团在竞争激烈的市场环境中的竞争力。同时,通过培养财务人员的风险防范意识,集团也能够构建更加健康的企业文化,更好地适应外部环境的变化。

### 5. 健全内部监督

为了更好地确保资金集中管理的合规性和安全性,集团可以采取一系列内部监督措施。首先,成立资金监管委员会是一项关键的步骤。这个委员会由集团的财务部门人员和管理层人员联合组成,旨在对日常的资金管理流程的合规性进行检查和监督。资金监管委员会的任务包括对重大资金收支事项进行专项检查,确保所有的资金操作都遵守规定和政策。此外,资金监管委员会还可以通过建立完善的管理标准,对集团的资金管理工作进行全面监督和分析。这将有助于识别潜在的风险和问题,并提出相应的补救措施,以确保资金管理的严格性和合规性。另外,资金监管委员会需要向全体员工宣传监督工作的要求,以培养监督的严肃性和合规性。其次,推行财务负责人委派制也是内部监督的一项有效措施。这一制度意味着集团总部向各分公司和子公司委派财务负责人,负责直接监督和领导财务工作。这将有助于确保各分公司和子公司的财务工作得到严格监督和指导,避免了分公司和子公司与财

务负责人联手欺骗集团的问题。同时,财务负责人委派制也提高了资金管理工作的透明度和可追溯性,为内部监督提供了更强有力的支持。这一制度有助于确保分公司和子公司的财务工作得到集团总部的直接领导和监督,从而提高了资金管理的合规性和风险防范。

综上所述,对于集团企业来说,资金集中管理的优化措施至关重要,因为它不仅提高了管理效率,降低了风险,还确保了资金的有效使用。通过建立明确的管理标准,强化信息系统建设,完善授权审批管理,优化风险管理,以及健全内部监督,集团企业能够有效解决资金管理中的问题和挑战。这些优化措施有助于实现高质量的集团企业发展,通过更好地管理和分配资金,使整个组织变得更加健康和稳定。在竞争激烈的商业环境中,这些措施将帮助集团企业更好地应对挑战,实现可持续的成功。

### 参考文献:

- [1]李妍.集团企业资金管理模式优化研究-以A集团为例[D].2021.
- [2]陈晶.互联网金融集团企业资金集中管理优化策略探讨[J].财经界.2021,(29):58-59.
- [3]钟宴.信息时代企业资金管理优化路径研究[J].当代会计.2021,(10):82-83.
- [4]袁辉.集团企业资金集中管理实施现状及优化策略[J].管理学家.2023,(12):52-54.
- [5]柯竹兰.大数据时代下集团企业资金管理的研究[J].品牌研究.2023,(22):52-54.
- [6]管辉.企业集团资金集中管理模式选择及优劣势分析[J].沿海企业与科技.2007,(4):62-64.